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Cuvinte cheie: case, perioada romană, Dacia, reconstituire, Napoca, 

Porolissum 

 

Scopul lucrării 

 

Subiectul lucrării de faţă tratează şi analizează locuinţele de epocă romană 

existente în provincia Dacia Porolissensis în perioada secolelor II - III p. Hr. Pentru a 

trata acest subiect este necesară cunoaşterea temei atât la nivelul întregului Imperiul 

roman, cât şi la nivelul întregii Dacii. Datorită acestora tangenţial voi utiliza analogii 

şi referiri la locuinţe şi aşezări cercetate pe întreg teritoriul provinciei Dacia. Totodată 

locuinţa romană trebuie tratată şi integrată în cadrul mult mai general al Imperiului 

roman, deoarece este parte integrantă a acestuia. Datorită subiectului complex şi vast 

raportat la teritoriul întregii provincii Dacia, am fost nevoită să restrâng repertoriul şi 

analiza lui la teritoriul provinciei Dacia Porolissensis. 

 Având în vedere stadiul cercetării locuinţelor şi al aşezărilor din provincia 

Dacia Porolissensis între secolele II - III p. Hr., consider că este necesară o analiză a 

tipologiei acestora, având ca bază de pornire un repertoriu cât mai complet al 

locuinţelor. Cercetarea tipurilor de locuinţe din diversele aşezări ale Daciei este un 

subiect care este la început de drum. Sunt cercetători care au abordat acestă temă, dar 

complexitatea ei ne permite să reluăm informaţiile şi să le analizăm pentru a completa 

spectrul teoriilor analizate până în prezent de cercetarea românească. 

Unul dintre scopurile acestei cercetări este alcătuirea unui repertoriu al 

locuinţelor din provincia Dacia Porolissensis, pe baza căruia să poată fi analizate 

tipologiile de locuinţe existente în acest spaţiu. Analiza acestora va furniza date 

importante pentru cercetarea acestui subiect. Vom putea cunoaşte, în funcţie de cât ne 

permite stadiul actual al cercetării, un raport numeric între locuinţele cercetate din 

zonele urbane, cele din zone suburbane, cele din vicus-urile militare şi cele din 

aşezările rurale. Se vor cristaliza astfel tipologii de locuinţe utilizate în diverse medii, 

dar şi date despre inventarul casnic specific acestora şi materialul de construcţie 

utilizat, în măsura în care acesta a fost publicat până acum, în diverse studii şi lucrări. 

Doar adunarea şi organizarea acestora într-un catalog, ţinând cont de informaţiile 

republicate, dar mai ales căutarea datelor şi a publicaţiilor în care sunt primele 
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menţiuni ale punctelor cercetate, verificarea acestora şi trierea pentru a utiliza 

informaţia de primă mână şi nu cea eronată, a fost o muncă ce a însemnat un volum 

mare şi dispersat de informaţie. 

Un obiectiv extrem de important este definirea unor tipuri de locuinţe 

existente în Dacia. Utilizarea unei tipologii în care se ţine cont de mai multe elemente 

şi anume, planurile caselor (cu curte, fără curte, cu portic sau fără, în funcţie de 

repartizarea camerelor, dacă au sau nu hol), şi apoi a modului de utilizare a spaţiului 

(cu ateliere, cu magazine), vor permite analogii cu locuinţe din cadrul larg al 

Imperiului roman. Trebuie subliniate diferenţele şi asemănările cu diverse zone din 

restul imperiului, atât din punct de vedere al tipologiei amintite cât şi din punct de 

vedere climateric. 

 Tipologia locuinţelor va ţine cont în analiza sa şi de tipurile de aşezări în care 

acestea sunt incluse: vicus, canabae, aşezare urbană sau rurală, deoarece atât la 

nivelul imperiului, cât şi la nivelul Daciei aceste elemente sunt esenţiale. 

 

 Limitele spaţiale şi temporale 

 

Limitele provinciei Dacia Porolissensis au fost stabilite în decursul anilor prin 

cercetările arheologice efectuate de echipe întregi de cercetători. Concretizarea 

acestora în măsura în care se cunosc acum au necesitat decenii de descoperiri şi 

analize arheologice. Organizarea teritoriului Daciei ca provincie romană este un 

subiect complex care înglobează ca perioadă de timp secolele II - III p. Hr. Ca 

întindere teritorială Dacia Porolissensis se extinde în vest şi nord până la limes-ul 

format de castrele Bologa, Buciumi, Românaşi, Romita, Porolissum, Tihău, Căşei, 

Ilişua, Livezile. Acestă graniţă cuprinde şi linia de turnuri de pază aflate la circa 30 de 

km nord de castrele amintite. În partea de sud-vest, sud şi sud-est teritoriul aflat sub 

administraţia acestei provincii urmăreşte linia râurilor Arieş şi Mureş. Cu toate că 

acest teritoriu, după cucerirea romană, iniţial a făcut parte din Dacia Superior, iar doar 

după 118 p. Hr. aparţine de Dacia Porolissensis, în repertoriul analizat am cuprins şi 

etapa de început a provinciei cuprinsă între anii 106 - 118 p. Hr. Locuirea romană 

începe după cucerirea acestui teritoriu, iar o analiză ştiinţifică a evoluţiei aşezărilor nu 

poate exclude perioada în care teritoriul aparţinea Daciei Superior. 
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Metoda de lucru 

 

Structura tezei de doctorat este concepută a avea cele trei părţi clasice ale unei 

lucrări, începutul sau cuvântul înainte urmat de o introducere, partea centrală a lucrării 

formată din cinci capitole şi încheierea ce cuprinde concluziile finale, apoi anexele, 

hărţile şi planşele. 

 În partea introductivă sunt explicate scopul şi importanţa lucrării, apoi 

încadrarea în limitele spaţiale şi temporale, dar şi metoda de lucru adoptată în teză. 

 Lucrarea este concepută să cuprindă cinci capitole. În primul capitol sunt 

tratate istoricul cercetărilor, stadiul cunoştinţelor şi al publicării locuinţelor din Dacia 

Porolissensis. În acest capitol au fost amintite anumite lucrări cu subiecte generale ce 

cuprind toată provincia Dacia, ori referiri la cercetări arheologice din cadrul întregii 

provincii. O istorie exclusiv pe Dacia Porolissensis nu se poate realiza fără a aminti 

anumite teorii şi lucrări de cercetare ce privesc întreaga provincie Dacia. 

 Al doilea capitol analizează izvoarele antice despre locuinţe prin încadrarea 

acestora într-o tipologie, care cuprinde izvoare literare, epigrafice, arheologice 

propriu-zise (artifacte) şi izvoare iconografice. Acest capitol cuprinde şi un catalog al 

izvoarelor literare şi epigrafice discutate şi analizate în al treilea subcapitol, prin 

temele regăsite în izvoarele literare. Astfel se poate observa aplicarea tehnologiei 

antice şi impactul său la nivelul întregului Imperiu roman, dar şi în cadrul provinciilor 

acestuia. Prin dezvoltarea acestor teme tratate în izvoarele literare şi epigrafice sunt 

analizate izvoarele literare şi epigrafice în legătură cu descoperirile arheologice şi în 

ce măsură îşi regăsesc ele aplicabilitatea în cadrul locuinţelor romane din Dacia 

Porolissensis sau în limitele mai largi ale Imperiului roman. Referitor la izvoarele 

epigrafice, arheologice propriu-zise şi cele iconografice, acestea se vor completa 

reciproc conturând imagini cât mai clare ale mobilierului antic roman, ale organizării 

interioarelor de locuinţe antice şi alte multe detalii de acest tip. Varietatea 

reprezentărilor de mobilier prezente pe basoreliefuri pot fi comparate cu artifacte 

descoperite în cadrul siturilor arheologice, astfel conturându-se o imagine mai clară a 

inventarului casnic specific civilizaţiei romane şi zonei respective. 

 Cel de-al treilea capitol va avea ca subiect studiile de caz ce vor fi structurate 

ca nişte minimonografii. Astfel, vor fi două minimonografii despre locuinţele OL 6 şi 

L7 de la Porolissum şi o minimonografie care va trata împreună cele două case 
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romane descoperite în strada Victor Deleu din Napoca (casele C1 şi C2), toate 

integrate în Dacia Porolissensis. 

 Prin intermediul celor trei studii de caz se vor analiza locuinţele amintite mai 

sus, pentru a observa toate particularităţile acestora. Studiul este conceput după 

criterii de analiză modernă. Voi lua în considerare metoda de cercetare şi de analiză a 

informaţiilor şi inventarului unor locuinţe din străinătate, ca de exemplu: cele din 

Carnuntum (Austria), ori de la Bibracte (Franţa). 

 Metoda de cercetare a locuinţei, în cadrul studiului de caz, include în primul 

rând informaţiile generale despre amplasarea clădirii în respectiva aşezare, luând în 

considerare orientarea ei faţă de punctele cardinale şi de drumurile existente. 

Poziţionarea acesteia în cadrul aşezării este relevantă pentru gradul de importanţă pe 

care aceasta îl deţine. 

 Cunoaşterea etapelor de dezvelire şi istoricul cercetărilor împreună cu 

planurile săpăturii lămuresc caracteristicile esenţiale ale obiectivului. 

 Etapa de cercetare mai aprofundată începe cu analiza planului clădirii şi a 

fazelor de construcţie de lemn şi de piatră, în funcţie de caz. Poziţionarea încăperilor 

în cadrul planului şi destinaţia acestora vor fi determinate cu ajutorul analizei 

inventarului descoperit. Se va încerca şi o propunere de reconstituire a interiorului 

casei cu mobilierul care ar fi putut fi utilizat în cadrul diverselor camere. Anumite 

piese de inventar arheologic ne pot conduce spre o posibilă reconstituire a 

mobilierului, iar acolo unde datele arheologice sunt puţine, vom încerca să 

reconstituim mobila după analogii din alte descoperiri similare. 

Sistemul hidraulic şi cel de încălzire, prin poziţia lor în cadrul locuinţei, vor 

completa analiza fazelor şi a rolului încăperilor, iar tehnicile de construcţie vor lămuri 

datarea lor. 

Mult mai multe informaţii vom obţine cercetând şi tehnicile şi materialele de 

construcţie, iar inventarul locuinţei le va completa obţinând astfel o imagine 

complexă. Prin aceste metode vom putea aduna şi analiza cât mai corect toate 

elementele caracteristice locuinţelor studiate. 

Cercetarea acestor obiective va ajuta la determinarea anumitor tipuri de 

locuinţe din Dacia Porolissensis, subiect analizat în capitolul patru. Aici se vor 

cerceta locuinţele încercând să le încadrez tipologic, respectând anumite criterii care 

privesc atât planurile cât şi inventarul casnic al fiecărei locuinţe în parte. 
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Această analiză are la baza sa un repertoriu ce cuprinde totalitatea caselor din 

teritoriul Daciei Porolissensis, atât din mediul urban, suburban, cât şi din vicii 

militares şi aşezările rurale. În cadrul repertoriului am inclus şi locuinţa din vilele 

urbane şi suburbane, dar şi punctele în care este specificată existenţa unor fundaţii sau 

substrucţii de ziduri, ori elemente specifice unor construcţii romane. 

Unul dintre argumentele cele mai importante în determinarea unei clădiri este 

inventarul arheologic descoperit în cadrul acesteia. Este important faptul că voi 

considera locuinţă descoperirea arheologică depistată în urma unor cercetări 

arheologice şi care beneficiază de suficiente informaţii şi dovezi în acest sens: un plan 

sau măcar urme de ziduri, material arheologic ce ar putea susţine ideea de locuinţă. 

Cu toate acestea în repertoriu am inclus şi menţiuni de genul "substrucţii de clădiri" 

sau "construcţie romană", dar care nu sunt cu siguranţă locuinţe romane, acestea 

urmând a fi analizate ca atare şi separat în calculele numerice şi analiza destinată lor. 

Am luat în calcul şi aceste substrucţii de ziduri, deoarece există o cât de mică 

posibilitate ca acestea să poată fi locuinţe. Am exclus din repertoriu punctele pentru 

care erau specificaţii în literatura de specialitate de genul: „urmele unei aşezări 

romane” sau „posibil aşezare romană datorită descoperirilor de fragmente ceramice 

romane”. Această decizie am considerat că este necesară având în vedere faptul că am 

încercat să alcătuiesc un repertoriu bazat pe construcţii şi urme de ziduri, urmărind 

apoi elemente mult mai sugestive, cum sunt planurile şi inventarul casnic. Am 

considerat relativă dovada simplă a fragmentelor ceramice, acolo unde ele au fost 

descoperite prin periegheze, fără a fi însoţite de alte descoperiri arheologice şi care să 

ateste mai concret existenţa unei sau unor locuinţe de epocă romană. 

Prin analiza repertoriului şi a tipurilor de locuinţe integrate în acesta se vor 

putea observa diferenţele dintre locuinţa din vicus, cea din urbe şi cea de tip rural, 

ultima dintre ele fiind mai apropiată de stilul dacic autohton. Planurile de case variază 

atât în funcţie de tipul de aşezare, cât şi de statutul social al proprietarului, iar 

inventarul acestora dezvăluie mai clar nivelul de trai al locuitorilor. Împreună cu 

analiza tipurilor de obiective, mai precis a tipurilor de locuinţe se vor defini cât mai 

concis termenii utilizaţi. Aici vom defini termeni ca bordei, semibordei, villa rustica 

sau suburbana, domus, insula, locuinţele de tip Streifenhause sau alţi termeni utilizaţi 

în cadrul tezei. 

Toate aceste diferenţe şi variaţii ajută la conturarea modelului de viaţă a unei 

populaţii cu cultură şi tradiţii extrem de importante pentru istoria poporul nostru. 
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Datele referitoare la păstrarea unor elemente de factură dacică şi în perioada romană a 

provinciei sunt menite a susţine teoria continuităţii. Acestea sunt importante pentru a 

putea stabili, în ce grad acestea au o continuitate şi o menţinere şi în ce medii este mai 

răspândită şi în ce măsură. 

Pentru a dezvolta analiza tipurilor de locuinţe pe care am discutat-o până 

acum, voi continua prin a dezbate subiectul tipologiei locuinţelor întâlnite în cadrul 

larg al Imperiului roman, ca mai apoi să putem restrânge subiectul la provincia Dacia. 

Astfel, în cadrul capitolului cinci al tezei voi analiza în primă etapă, tipurile de 

locuinţe întâlnite în zona mediteraneeană, exemplificând cu case din zona italică şi 

din nordul Africii. Aici voi detalia cu o istorie pe scurt a evoluţiei locuinţei şi împlicit 

o definire mult mai elaborată a acesteia. Primul subcapitol va cuprinde o relatare pe 

scurt a evoluţiei locuinţei de la tipul cel mai simplu bordeiul, la unele dintre tipurile 

cele mai dezvoltate şi anume domus-ul de tip roman şi chiar palatul prezent în diverse 

civilizaţii ale antichităţii. Al doilea subcapitol va descrie dezvoltarea casei de tip 

domus şi descoperirile arheologice, evoluţia şi răspândirea acesteia cu exemple 

concrete din oraşe precum Pompei, Herculaneum şi Ostia. Iar mai apoi voi analiza şi 

locuinţele din nordul Africii în perioada romană. 

Revenind la discuţiile despre tipurile de locuinţe din zonele mult mai apropiate 

de Dacia, va urma un subcapitol despre tipuri de locuinţe din provinciile nordice şi 

temperat continentale, exemplificând cu case din Britannia, Germania, Gallia, 

Noricum, Pannonia, dar şi Dacia. Astfel că, în cadrul acestui subcapitol vor fi discuţii 

legate de integrarea locuinţei din Dacia, într-un cadru extins, cel al Imperiului roman 

şi într-un cadru mai restrâns, cel al zonei temperat continentale. Integrarea Daciei în 

cadrul acestui spaţiu trebuie să ţină cont în primul rând de criteriul climateric şi mai 

apoi de alte elemente specifice zonei temperat continentale. Analiza acestui subiect se 

va baza pe analogii şi comparaţii între locuinţele acestor zone. 

După cum se observă din cuprinsul lucrării, studiile de caz, repertoriul şi 

analiza acestuia sunt centrul tezei, iar toate celelalte capitole au legătură directă cu 

acestea. Totalitatea obiectivelor şi concluziilor tezei vor gravita în jurul acestor 

secvenţe de lucru. 

 În finalul lucrării se vor elabora concluziile care se pot extrage din toată teza, 

apoi vor urma anexele, abrevierile şi lista bibliografică, lista tabelelor, anexelor, a 

figurilor şi a hărţilor. 
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 Analizarea tipurilor de locuinţe şi consideraţii finale 

 

Analizarea şi încadrarea locuinţelor în anumite tipuri se poate face pe mai 

multe planuri care se completează reciproc şi care trasează anumite caracteristici 

definitorii. Se poate face o încadrare din punct de vedere climateric, unde se 

sesizează două zone de interes, zona mediteraneeană şi cea temperat continentală. Să 

luăm spre exemplu, răspândirea casei cu atrium şi perystilum. De la zona italică 

central-sudică, unde avem clasicele exemple: Pompei, Herculaneum şi Ostia, la 

zonele mai nordice, Roma, Brescia, Emona, se răspândeşte şi în celelalte provincii 

cucerite de romani. Regăsim acest tip de casă atât în zonele cu climă temperată, dar şi 

în Africa şi zona orientală. Provinciile romane situate în zone cu climă mai rece, ne 

prezintă o tipologie de case adaptată la temperatura mai scăzută, ce caracterizează 

aceste teritorii. Vom observa cum treptat, de la zona cu climă mediteraneană, urcând 

înspre zonele muntoase ale Alpilor şi Carpaţilor vom întâlni schimbări în cadrul 

planurilor de case. Astfel, vom mai găsi casa de tip mediteranean cu atrium şi 

perystilum, care populează din plin teritoriile însorite din jurul Mării Mediterane, dar 

în regiunile mai reci sunt mai rare. Locuinţele din zonele temperat continentale au 

grădini mai mici, iar construcţia în sine se concentrează spre păstrarea căldurii în 

interiorul ei, punându-se accent pe existenţa sistemelor de încălzire şi nu spre lumina 

solară ca în cele de tip mediteraneean. 

 Pe alt plan se pot ordona locuinţele în funcţie de tipul de aşezare pe care 

acestea îl formează. Astfel vom avea categoria locuinţelor urbane, suburbane (aici 

intră în special acele vile aflate în exteriorul zidurilor oraşelor, dar poziţionate foarte 

aproape), cea a vici-lor, a aşezărilor rurale, dar şi a vilelor rusticae. Trebuie luată în 

considerare şi teoria conform căreia existau loturi de pământ cu dimensiuni specifice 

repartizate pentru fiecare proprietate în parte atât pentru locuinţele urbane, cât şi 

pentru cele din vici. Deocamdată pentru celelalte tipuri, suburbane şi din aşezări rurale 

nu se poate demonstra acest lucru. Pentru aceste tipuri de aşezări existente în 

repertoriul lucrării, am făcut o analiză statistică ce reflectă procentual un raport între 

descoperirile arheologice de situri de tip urban, de tip vicus, aşezări rurale, villae. În 

cadrul acestei analize avem şi o categorie de "construcţii romane" cu ponderea cea 

mai mare şi în cadrul căreia sunt integrate probabil aproape toate tipurile de 

descoperiri de mai sus, dar care nu au posibilitatea de a se încadra cu certitudine într-
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una dintre categoriile acestea. Important este faptul că în urma acestei analize 

statistice se cristalizează nişte trăsături ale epocii respective. În jurul celor trei centre 

urbane, Napoca, Porolissum şi Potaissa se aglomerează cele mai multe puncte cu 

descoperiri. Dintre cele trei, în jurul oraşului Napoca orbitează cele mai multe puncte 

cu descoperiri, aici fiind descoperite şi multe vile. Urmează Potaissa cu ceva mai 

puţine vile şi construcţii romane, iar mai apoi Porolissum în apropierea căruia sunt 

multe vicus-uri, datorită liniei de apărare formate din castre (după cum putem observa 

pe Harta 2). Toate acestea sunt concentrate în apropierea cursurilor de apă. Cele mai 

multe aşezări rurale sunt descoperite în jumătatea de est a Daciei Porolissensis, unde 

probabil zona de depresiune şi cursurile râurilor favorizau agricultura şi creşterea 

animalelor pe spaţii mai largi. 

În funcţie de tipul de construcţie consider că putem avea bordeie, semibordeie 

şi locuinţe de suprafaţă, aceste categorii fiind suficiente pentru a exprima modalitatea 

construcţiei, mai precis nivelul fundaţiei raportat la nivelul de călcare al aşezării. 

Bordeiele sunt mult mai adâncite în pământ decât semibordeiele, pe când cele din 

urmă au cea mai mare parte din înălţimea pereţilor aflată deasupra nivelului de călcare 

antic. Locuinţa de suprafaţă are fundaţia, fie ea din piatră sau alte materiale în pământ, 

iar nivelul de călcare, se află la nivelul solului, ceea ce presupune că pereţii se ridică 

deasupra nivelului solului antic. 

În funcţie de formă şi plan vom avea locuinţe rotunde, ovale, pătrate, 

trapezoidale, în forma literei "L", dreptunghiulare sau de tipul Streifenhause (unele cu 

sau fără coridor). 

O altă categorie ar fi în funcţie de utilităţi, mai precis ar fi locuinţe cu ateliere, 

cu prăvălii în care locuiesc negustori, meşteri de diverse feluri şi cele doar de locuit 

care nu prezintă atât de clar sursa de venit a proprietarului. Doar că aceste tipuri se pot 

conbina între ele, chiar sunt cazuri în care există locuinţe cu atelier şi magazin sub 

acelaşi acoperiş (de exemplu, L7 de la Porolissum). În această categorie pot intra 

vilele de vacanţă care nu produc nimic şi fermele care sunt axate pe agricultură şi 

creşterea animalelor. 

După cum arată descoperirile, bordeiele şi semibordeiele sunt locuinţe 

specifice aşezărilor rurale şi a vici-lor. Stadiile de început ale vici-lor au acest tip de 

locuinţe, ca mai apoi, prin dezvoltarea lor, să aibă locuinţe de suprafaţă din lemn şi 

apoi din piatră. Stadiul de dezvoltare al vici-lor este dat de toate aceste tipuri de 

locuinţe, împreună cu alte elemente definitorii aşezării. 
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Locuinţe de suprafaţă sunt descoperite atât în aşezări rurale, cât şi în vicus-uri 

şi oraşe. În cadrul aşezărilor rurale presupunem că acestea aparţineau locuitorilor mai 

înstăriţi şi totodată ţineau şi de etapele de dezvoltare ale aşezării. Cu siguranţă în 

cadrul oraşelor avem cu preponderenţă locuinţe de suprafaţă, doar că cercetările 

arheologice de până acum nu pun în valoare alte planuri concrete de locuinţe decât 

cele amintite mai sus. Există multe descoperiri de ziduri fragmentare care nu pot 

induce un plan anume sau multe descoperiri încă nepublicate. În cadrul oraşelor şi al 

vicus-urilor aceste locuinţe cunosc mai multe faze de construcţie de lemn, apoi de 

piatră, stadii care reprezintă dezvoltarea acestor tipuri de aşezări. De exemplu, la 

Porolissum unele dintre porticele caselor au fost construite în a doua fază de piatră şi 

tot în această fază unele case îşi extind din încăperi. La Napoca, cele două locuinţe 

din strada Deleu ar putea avea intrarea principală pe latura de vest, latura opusă celor 

două curţi mari. Întâlnim asemenea planuri de case cu două intrări şi la Pompei, de 

exemplu. Ca formă de planuri predomină locuinţele dreptunghiulare la oraş: Napoca - 

2; Porolissum - 9. Pentru villae rusticae avem trei cu plan dreptunghiular. Celelalte 

forme trapezoidale, pătrate sau a literei "L", tipul Streifenhause, acestea sunt mai 

puţine, dar cele mai multe nu au forma precizată. Tot în această categorie intră şi 

vilele atât cele urbane cât şi cele rustice, de regulă cu planuri rectangulare şi aici mă 

refer la clădirea centrală cu rol de locuinţă. 

Toate aceste categorii de încadrare şi clasificare a tipurilor de locuinţe pot 

duce la cristalizarea unor trăsături mai concrete aplicate acestei teme a locuinţei 

romane la nivelul provinciei Dacia Porolissensis şi apoi la nivelul întregii Dacii. 

Analiza statistică ce urmează va completa şi va face mai complexă analiza acestor 

tipuri de locuinţe. 

 Lucrarea de faţă a încercat să reprezinte imaginea locuirii Daciei Porolissensis 

din secolelor II – III p. Hr. Prin analiza locuinţelor şi a caracteristicilor acestora din 

teritoriul menţionat am obţinut, sper eu, anumite tipare caracterizante pentru formele 

caselor din diversele medii rurale ori urbane. Prin cristalizarea acestora, putem studia 

mai uşor nivelului de trai al populaţiei provinciei, sau putem observa diverse elemente 

cotidiene care pentru localnicii acelor vremi erau o rutină, iar pentru noi astăzi 

constituie un subiect de studiu. Complexitatea subiectului face ca această lucrare să 

reprezinte o mică parte a cercetării locuirii romane în întreaga Dacie romană. 

Descoperirile arheologice şi publicarea acestora vor aduce în timp noi informaţii şi 

teorii privind acest interesant subiect de cercetare. 
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